





39. MÁJUS 28.

ellen

# Hogyan szervezi meg a palesztinai zsidóság a nemzeti ellenállást

A palesztinai zsidóság megtagadja az adófizetést és kivonja kolóniáit a kormány ellenőrzése alól. Tízezer zsidó nő imponans tüntetése Palesztinában. Amerika és a Fehér Könyv

Jeruzsálem, május 27. A Vaad Leumi, a zsidó nemzeti tanács részletes terveket terjesztett a jisuv képviselőinek gyülekezete elé, a Fehér Könyv elleni harc megszervezésére vonatkozólag. Azon rezolúción kívül, amelyet csütörtökön fogadtak el és amely a zsidó bevándorlás és telepítés korlátozása elleni küzdelemre, valamint a non cooperation-ra vonatkozik — a következő javaslatokat terjesztette elő a Vaad Leumi:

1. A nemzetvédelmi erők erősítése szükség esetére, az ifjúság erőteljes kiképzése által.
2. Az ország gazdasági erőinek megszervezése és megszilárdítása, a behozatali csökkentése és a helyi termelés fokozása által.
3. A helyi zsidó önkormányzati szervezetek kikapcsolása a központi kormány ellenőrzése alól és a jisuv szervezeteinek közvetlen ellenőrzése alá való helyezése.
4. A zsidók részvételének megszüntetése a jeruzsálemi városi közigazgatásban, mely a város arab kisebbségének uralmát fejezi ki a zsidó többség fölött.
5. A kormánynak való adófizetés beszüntetése és mindazon közintézmények igénybe vételének elkerülése, amelyek bevételi forrást jelentenek a kormány számára.

Tízezer zsidó nő tüntetése

Jeruzsálem, május 27. Hétfőn tízezer zsidó nő vonult fel Jeruzsálem utcáin, zászlókkal és feliratokkal. Egy népgyűlésről indult el a rendezett menet a Fehér Könyv elleni tiltakozó kiáltásokkal, a kormány palota felé, ahol Battershill kormányfőtárs előtt jelent meg kihallgatáson a felvonulónak egy küldöttsége. A menet élén haladt dr. Herzog főrabbi felesége, Ben Cvi neje, valamint Josephné és Selinné. Ilyen feliratok voltak olvashatók a menetben: „Háromezer évvel ezelőtt hagytuk el a puszta, Anglia nem küldhet oda vissza bennünket.“ Herzog főrabbi felesége emlék iratot nyújtott át a kormány főtájtáskának, amelyben arra kéri, közölje az angol kormánnyal a zsidó anyák felhívását, akik fiaikat áldozták fel és mindamellett három éven át önruralomról tettek tanúságot az arab terrorral szemben. A zsidók — monja a memorandum — fiaik vérével áztatták meg Palesztina földjét és paradicsommá változtatták a puszta. Számukra nincs más remény az egész világon, mint Palesztina. A Fehér Könyv a legnagyobb bűn, amit kormány valaha is elkövetett a memorandum a következő szavakkal végződik: „Kijelentjük, hogy sohasem fogunk beletenyugodni ebbe a hitszegésbe.“

A tüntető menet ezután visszavonult és a legnagyobb rendben oszlott szét.

Az amerikai cionista szervezet elnöke a külügyi államtitkárnál

Newyork, május 27. Dr. Solomon Goldmann, az Amerikai Cionista Szervezet elnöke, tegnap kihallgatáson fogadta Cordell Hull, az Egyesült Államok külügyi titkára. Dr. Goldmann az amerikai zsidóság aggodalmának adott kifejezést a Fehér Könyv miatt, amelyben az angol kormány feloldotta magát a zsidókkal szemben vállalt kötelezettségek alól. Hull külügyi miniszter biztosította a Cionista Szervezet elnökét, hogy az amerikai kormány alapos tanulmányozás alá vette a Fehér Könyvet és hogy az amerikai kormány maga is aggodlik a Palesztina-kérdés legújabb alakulása miatt.

Louis Brandeis nem tartja agasztónak a helyzetet

Louis Brandeis főbíró, a legmagasabb amerikai törvényszék volt tagja, beszélgetést folytatott dr. Solomon Goldmannal, az amerikai Cionista Szervezet elnökével a Fehér Könyvről. Brandeis főbíró kijelentette, hogy rá is mély benyomást gyakorolt a Fehér Könyv, de rendületlenül bízik a zsidó

nép képességeiben és meg van győződve róla, hogy a fennálló akadályok ellenére is tovább fogja építeni nemzeti otthonát Palesztinában. A helyzetről szólva, Brandeis többek között a következőket mondta:

— Elsősorban meg kell állapítani, hogy az Anglia által vállalt kötelezettségek képezik a palesztinai zsidó vállalkozás alapját. Ezt a törvényes jogot nem lehet egyoldalú előnyök kedvéért megszüntetni. Másodsorban mit szándékozik a világ tenni a zsidókkal, akik kénytelenek száműzetésbe vonulni hazájukból? A hontalan zsidók kérdéseit meg kell oldania a civilizációnak. Harmadsorban Palesztina befogadóképessége az elismert kritérium, amely a palesztinai bevándorlást határozza meg. Pártatlan szakértők bebizonyították, hogy Palesztina a zsidók százezreit képes befogadni. Negyedsorban annak a törvényes jognak az alapján, amelyet Anglia a világ hozzájárulásával szögeztet le, a zsidók továbbra is menni fognak Palesztinába és nem kétséges, hogy ott olyan országot fognak felépíteni, amely az összalkosságnak javára fog szolgálni.

Lord Samuel a Fehér Könyvről

London, május 27. A Sunday Times legutóbbi számában cikke közöl lord Samuel tollából a Fehér Könyvről. Kijelenti, hogy józanul gondolkodó emberek nem tarthatják mindkét fél számára igazságos és elfogadható megoldásnak a kormány tervét. Helyesli, hogy elejtette a felosztás és a zsidó államalapítás tervét. Leszögezi viszont, hogy a bevándorlásra vonatkozó rendelkezések mindenütt arra fogják kényszeríteni a zsidókat, hogy küzdjenek a kormány ellen. Míg a Peel-bizottság megállapította, hogy minden elfogulatlan figyelő csak sikert kívánhat a nemzeti otthonnak, eddig a Fehér Könyv a nemzeti otthon guzsbakötésére irányul. Lord Samuel azt javasolja,

## A pünkösdi ünnepeken is be lehet adni a lakásnyilvántartási könyvecskéket

Május 31-én tul nincs több meghosszabbítás. Dr. Horvat rendőr-kesztor nyilatkozata a tudnivalókról

Cluj, május 27. A lakásnyilvántartási könyvecskéik beadásának határidejét a belügyminisztérium, tudvalevőleg május 31-ig meghosszabbította. Miután ez az utolsó időpont a könyvek benyújtására, dr. Horvat Iosif rendőrkesztor az alábbi fontos nyilatkozatot adta a lapok útján az érdekelt háztulajdonosok számára:

— Teljesen érthetetlen előttem, — mondotta dr. Horvat rendőrkesztor — hogy igen sok háztulajdonos még a mai napig sem adta be, annak ellenére, hogy a sajtó útján többször és kellő időben figyelmeztettem mindenkit és a módokatokra vonatkozólag érthető felvilágosításokat adtam. Akik a meghosszabbított időn belül, május 31-ig bezárólag sem adják be a könyvecskéket, azok ellen a legszigorúbban fogunk eljárni. Mondanom sem kell, hogy mindezek mellő büntetésben fognak részesülni. Az így fontosságára való tekintettel ezuttal még néhány fontos utasítást kell adnom:

— Miután május 31-ikével a könyvecskéik benyújtásának határideje lejár, meg fogjuk kezdeni az ellenőrzéseket. Éppen ezért a kerületi kapitányságokhoz beadott könyvecskéik másodpéldányának ott kell lennie minden házban, még pedig úgy, hogy



# Tavaszi-Tavaszi

Nem e látszik meg az Ön arcborén is egy kissé a tél

sáppadt színe...? A Three Flowers puder mindenestre friss és bájosá teszi, mert amellet, hogy eltakarja a kis szépséghibákat, áttetszik alóla a bőr meleg tónusa és így az Ön arcboré természetes szépségével hat. Tegyen még ma egy kísérletet! Kellemesen fogja meglepni Önt eme finom puder gyöngéd puhasága, diszkrét illata és min denekelőtt saját arcának természetes szépségével. A Three Flowers puder leheletfinoman rakható fel és csodálatosan tapad; az Ön számára állítjuk elő és színárnyalatai úgy vannak kipróbálva, hogy egyformán előnyösen hatnak úgy nappali mint mesterséges világításnál.



## H U D N U T

### Puder és Krém



hogy néhány évig rendezett zsidó bevándorlást engedélyezzenek, amelynek mérete ne legyen igazságtalan a zsidó nemzeti otthonnal szemben, de az arabok azon aggodalmát is hártsa el, hogy a zsidók fölébük kerüljenek. Bizonyos időszak eltelte után vegye azután újabb vizsgálat alá a kérdést a kormány.

lákat az érdekeltekre. Ezt megakadályozandó, felhívom a figyelmet arra, hogy ilyen esetekben az illetők szóljanak a legközelebbi rendőrnek. A visszaélések elkerülése végett közlöm azt is, hogy a zománczott jelzőtáblákat mindenki ott szeresheti be, ahol akarja. A rendelet, valamint annak intenciója ellen vétők a törvény teljes szigorával fogják szembealálni magukat az ellenőrzés során.

Dr. Horvat rendőrkesztor még a következőket mondotta:

— Mindent megtettem, hogy az érdekelt háztulajdonosokat a lapok útján felvilágosítsam az ügy fontosságáról és a rendelkezések összes módosításáról. Több ízben adtam tájékoztatót az illetőknek, akik ennek ellenére sem tesznek eleget kötelezettségüknek az említett időpontig, azok magukra vessenek a következményekért.

— Végül még azt akarom közölni — fejezte be nyilatkozatát dr. Horvat rendőrkesztor —, hogy miután május 31-ig mindössze négy nap áll rendelkezésre a zománczott jelzőtáblák felhelyezésére, így intézkedtem, hogy rendőrségi tisztviselőink egy részének szabadedjét is feloldozva, a pünkösdi ünnepek mindkét napján is hivatalos órákat fognak tartani a kerületi rendőrségek. Pünkösdi első napján, vasárnap délelőtt 9—1-ig, míg másod napján, hétfőn délelőtt 9—1-ig és 4—7 óráig is.

Dr. Horvat rendőrkesztor utolsó tájékoztató felszólításához csak annyit fűzünk hozzá, hogy újabb meghosszabbítást senki sem várhat, az összes érdekelt háztulajdonosok és főbérők a még hátralévő rövid idő alatt haladéktalanul tegyenek eleget mindkét rendelkezésnek.

— A Szigetre közlekedő vonatokra érvényesek a vasuti kedvezmények. Szigetről jelentik: Megirta az Uj Kelet, hogy a szigeti prefektúrán fontos értekezlet volt Crisan Emil ezredes prefektus elnöklete alatt a Sziget—Szamar közötti személyszállítás és áruforgalom megjavítása érdekében, tekintve, hogy a vasuti forgalom szűkület. Az értekezlet átiratot intézett az illetékes fórumokhoz, amelyben — mint jelentettük — választa a helyzetet és sürgős intézkedéseket kértek. A CFR vezérigazgatósága első intézkedésképpen egy magasrangú vasuti tisztviselőt küldött le Szigetre, hogy az a helyszínen tanulmányozza a lehetőségeket és személyesen ellenőrizze a forgalom zavartalan menetét. Ugyanakkor intézkedtek hogy a CFR autobuszokon kizárólag a vasuti árszabály legyen érvényes, annak összes kedvezményeivel együtt.

## „Siesta Pansio“ Lacul-Roşu (Gyilkostó) Jud. Ciuc

Gyönyörű fekvés, komfortos terraszos szobák, fürdőszobák, hideg-meleg folyóvíz, külön konyha. Bérlet: Weinstein Eduardné

## TANÁCSA

— mondta az orvos es hugyszervi panaszoknál fognak: fáj-gszűnnek, a vizelet normális lesz, el fogja és allatomos go-

## EOL-T

szert fogja használni a prosztatát és emü komplikációt. kban és drogériákban







# KÖZGAZDASÁG

## A Legfőbb Gazdasági Tanács ötéves terve

Tegnap számunkban beszámoltunk arról, hogy a Legfőbb Gazdasági Tanács elkészítette a tervgazdaság bevezetésével kapcsolatos ötéves tervet, amely most a minisztertanács előtt fekszik. Amint közismert, a Legfőbb Gazdasági Tanács felállításának első teendőjeül ennek előkészítését jelölték meg. A delegált szakértők már hónapokkal ezelőtt elkészítették az első tervet, azonban az akkori tervezet a bekövetkezett világpolitikai események miatt módosításra szorult. A Legfőbb Gazdasági Tanács által most elkészült terv már számításba vette Románia jelenlegi nemzetközi gazdasági szerepét és ezzel kapcsolatban az államgazdasági szükségleteit, valamint a legutóbb megkötött német és angol gazdasági szerződéseinket is.

A román ötéves terv megalkotása nem új keletű, azonban az elkészítéssel mégis mostanig várnunk kellett. A német és angol gazdasági szerződések megkötése után a Romániában kitermelhető nyersanyagok elhelyezési lehetőségei, ugyancsak az iparfejlesztési politikánk változást szenvedett. E változásoknak megfelelően fokozott ér-

deklódás mutatkozik altalaj kincseink feltárása, de főleg felkutatása iránt. Az ötéves terv tehát nem hagyhatta figyelmen kívül ama altalaj kincseink felkutatásának és kitermelésének szükségességét sem, melyek iránt a válságévek alatt főleg azért nem mutatkozott érdeklődés, mert a kitermelésük ugysem bizonyult volna rentábilisnek. Ezzel párhuzamos a petróleumtermelésünkben várható változás is, mivel az eddigi termelési tempó további fenntartása már nem lehetséges.

Az új terv előkészítésével kapcsolatban számolni kellett azzal is, hogy az investíciókhoz szükséges tőkék előteremtésének, illetve megszerzésének lehetőségei is változtak, ugyancsak az üzemek felépítéséhez szükséges gépek, patenter, stb. megszerzésének lehetőségei is.

Az ötéves terv második köteteként elkészült gazdag statisztikai anyag rendkívül tanulságos, főleg abból a szempontból, mert megmutatja, hogy az eddigi gazdasági politika hol volt hibás és megjelöli, hogy e téren mily nagy változások váltak szükségessé.

## Tartottak az árfolyamok a bucuresti tőzsdén

A favoritértékek árfolyama alig változott az elmúlt hét folyamán

Bucuresti, május 27. A bucuresti tőzsdén az elmúlt héten tartott irányzat uralkodott, amely mellett a favoritértékek árfolyama alig változott. A fixkamatozású papirokban a június 1-i szelvényesedésségek egy-két ponttal javultak, a többi árfolyama változatlan. A *Stabilizarea* 64.75-ös, a *Desvoltarea* 63.75-ös, a *kisajátítási kötvény* 60.25-ös, az 1933. évi járadék 68.50-es, az *Inzestrarea* kötvény nagy címletei 88.50-es, a kis címletek 83.50-es, az adóbon 51-es, az 1935. évi 3 százalékos *Consolidarea* kötvény 44.25-ös árfolyamon zárt. A bankrészvények árfolyama változatlan, a *Banca Naționala* részvény 5550 lej, a *Româneasca* 580 lej, a *Comro* 220 lej, a *Credit Român* 385 lej, az *Albina* 425 lej, a

*Credit Industrial* 750 lej. A biztosítási papírok árfolyama is változatlan, a *Dacia-România* 4075 lej, a *Generala* 1170 lej, az *Agricola-Fonciera* 330 lej, a *Naționala* 260 lej. A petróleumrészvények árfolyama kisebb hullámzást mutatott az elmúlt héten, a hét végén azonban az előző héttel azonos árfolyamok alakultak ki, az *Astra Română* 870 lej, a *Steaua-Română* 340 lej, a *Concordia* 544 lej, a *Credit Minier* 252 lej, a *Redeventa* 174 lej árfolyamon zárt. Az ipari részvények is tartottak. A *Resita* 518 lej, a *Tramway-Bucuresti* 1140 lej, a *Titan-Nadrag-Calan* 1555 lej, a *Letea* 1020 lej, a *Mica* 1665 lej, a *Telefonrészvény* 1140 lej.

## A belső gabonaárak az elmúlt héten alig változtak

Tervek a folyó évi buza termés értékesítésére. Kukorica iránt változatlanul nagy a kereslet. Tartottak a buzaárak a nyugateurópai gabonátőzsdéken

A nyugateurópai gabonátőzsdéken az elmúlt héten is változatlanul tartottak voltak az árak, az északamerikai árszállárulások hatása alatt. Az elmúlt héten az argentinai buzaárakat sem volt fokozódó, amit azzal magyaráznak, hogy egyes európai buzaimportőrállamok nagytételű kötésekkel eszközöltek Buenos-Airesben. Rotterdam és Liverpoolban az elmúlt héten változatlanul tartott árakat jegyeztek nemcsak buzában, hanem a többi gabonaneműekben is.

A romániai gabonátőzsdéken az elmúlt héten nem volt egységes az irányzat, általában azonban sem a gabonaneműek, sem pedig a főzélkék árai nem változtak. Az olajosmagvak iránt a kereslet változatlanul nagy, különösen német számlára. Az összes romániai gabonátőzsdéken nagy érdeklődéssel várják a kormány ezévi buzaértékesítési terveit, amelyekre számos tervezet érkezett be a földművelésügyi minisztériumba.

A hét végén a fontosabb romániai gabonátőzsdéken a következő árakat jegyezték:

**Bucuresti:** 79 kgos buza (1 százalékkal) 41.500 lej, 78 kgos (3 százalékkal) 41.000 lej, Dunavidéki kukorica 40.750 lej, napraforgómagpogácsa 32.000 lej.

**Bräila:** 78 kgos buza (1 százalékkal) 41 ezer 500 lej, 71-72 kgos rozs (3 plus 3 százalékkal) 30.500 lej, 59-60 kgos árpa (6 százalékkal) 38.000 lej, napraforgómag 51.000 lej, kendermag 76.000 lej, lenmag 133.000 lej, repce (Naveta) 70.000 lej, lalomita bab 113.000 lej, kénezett Victoria borsó 72.000-75.000 lej, takarmányborsó 52.000 lej, kukorica 41.750 lej, 44-45 kgos zab (5 százalékkal) 46.000 lej.

**Galati:** 78 kgos buza (3 százalékkal) 41 ezer 125 lej, 59-60 kgos árpa (6 százalékkal) 35.000 lej, 40 kgos zab (5 plus 5 százalékkal) 46.000 lej, 69-70 kgos rozs (3 plus 5 százalékkal) 32.000 lej, I-a bab 110.000 lej, tömag 91.500 lej, napraforgómag 50.500 lej, Victoria borsó 67.000 lej, ókukorica 39.750 lej.

**Constanța:** 79 kgos buza (2 százalékkal) 42.650-42.750 lej, 59-60 kgos árpa (5 százalékkal) 37.000 lej, 71-72 kgos rozs



**AZ** új Chevrolet a szimboluma az autópárhadadásának. Az olcsó autók kategóriájában a Chevrolet nyújtja a valódi luxust és mindazt a kényelmet, amelyet néhány év előtt csak a drága autóknl találtak. Ha Chevroletet vásárol, élvezi mindazon előnyöket, amelyeket a világ legnagyobb autógyári organizációja nyújt.

Hogy a teherautó szállítás tényleges gazdaságosságát megállapítsa, nemcsak a teherkocsi árát kell számításba vennie, a benzint és olajfogyasztást, hanem főleg a javításokat és a karbantartás költségeit is

A Chevrolet annak köszönheti világhírét, hogy mindezen tényezők figyelembe vételével a legnagyobb megtakarítást éri el vele.

A Chevrolet alváz hossza bármilyen karosszéria felszerelést teszi lehetővé.

Gazdaságos szállításra  
**CHEVROLET**  
TEHERKOCSIK

**CHEVROLET**  
GENERAL MOTORS GYÁRTMÁNY

Egyedüli elárúsító: **LEONIDA & Co.** BUCUREȘTI, BD. TAKE IONESCU 30-32, valamint annak fiókjai és ügynökségei az egész országban.

31.000 lej, száritott kukorica 40.500 lej, Navata repce 71.500 lej, Transilvania bab 112.000 lej.

**Temsevár:** A bányási gabonapiacokon a forgalom csekély, kereslet csak kukoricában és zabban van, az irányzat lanyha. —

Árak: temesi buza 35.500 lej, torontáli buza 36.500 lej, kukorica 39.000 lej, korpa 35.000 lej, zab 46.000 lej, takarmányárpa 38.000 lej, tavaszi árpa 40.000 lej, muharmag 37.000 lej, napraforgómag 40.000 lej, tökmag 77.000 lej, vagonként.

## Milyen román árucikkeket keres a külföld

**Bucuresti, május 27. A Külkereskedelmi Szervező és Támogató Igazgatósághoz** az alább felsorolt romániai termékekre és árucikkekre érkeztek be külföldi érdeklődések:

**Anglia:** szalonna, friss hus, szárnyas, zsi-radék, tojás.

**Kanada:** himzett asztalterítők, kézimunkák, skipullowerek.

**Franciaország:** gomba.

**Németország:** mindenféle lótt vad, nyul, fácán stb.

**Görögország:** görög importörök fűrészáru, kukorica, bab, stb. exportörök képviselőit vállalkják, ezenkívül egyik athéni cég dextrint keres.

**Olaszország:** sörárpa.

**Marokkó:** casablancái vállalat élelmiszer, textilleportörökkel keres összeköttetést és romániai érdeklődésekre információval szolgál.

**Lengyelország:** meggyfaszipka.

**Egyesült Államok (USA):** napraforgómag, tökmag.

A fentiekkel kapcsolatos információk a Külkereskedelmi Szervező és Támogató Igazgatóságnál (Direcțiunea Organizării și Incurajării Exportului, Bucuresti, Calea Victoriei 100) kaphatók.

## Az 1936. évi 3.5 százalékos konszolidációs kötvények törlesztési sorsolását június 2-án tartják meg

A pénzügyminiszter rendelete szerint az 1936. évi 3.5 százalékos (720 millió lej névértékben kibocsájtott) konszolidációs kötvények törlesztési sorsolását június 2-án tartják meg, amikor is 10.290.000 lej névértékű kötvényt sorsolnak ki. A kisorsolt kötvényeket július 1-én fizetik ki.

Az 1935. évi 3.5 százalékos (235 millió lej névértékben kibocsájtott) konszolidációs kötvények törlesztési sorsolását június 1-én tartják meg, amikor is 3.250.000 lej névértékű kötvényt húznak ki.







## A Román Akadémia tegnapi disz- külését I. Károly király emlékének szentelte

Öfelsége magasroptü beszédben vázolta az ország kulturális fejlődését

Bucuresti, május 27. A Román Akadémia tegnapi diszkülését I. Károly király, a román dinasztia megalapítója és első elnöke emlékének szentelte. Öfelsége II. Károly király magasroptü beszédben felvázolta az ország kulturális fejlődését. Büszkék lehetünk arra, — mondotta — hogy Románia első királyának óhajai kezdenek megvalósulni. A mai emlékünnap — folytatta beszédét Öfelsége — csak megerősítheti

azokat a kapcsolatokat, amelyek fennállása óta az Akadémia és a román dinasztia között léteznek. Az uralkodó azután leírta az Akadémia döntő szerepét a nemzeti politikában és azon óhaját nyilvánította, hogy a román nyelv nagy szótára még ebben az évben elkészüljön, amikor századik évfordulóját ünnepli ama férfi születésének, aki az Akadémiát és a román dinasztia is megalapította.

## Pál jugoszláv régensherceg junius elsején érkezik Berlinbe

Német vezetőemberekkel fog tárgyalni a kormányzóherceg

Berlin, május 27. (Rador.) Pál jugoszláv kormányzóherceg berlini látogatásával kapcsolatban hivatalos közleményt adtak ki, amely szerint a hercegi pár junius 1-én délután 15.30 órakor érkezik a német fővárosba Cincár-Markovics külügyminiszter kíséretében. A Bellevue palotában fog-

nak számukra lakosztályt berendezni. A kormányzóherceg érintkezésbe lép német vezetőemberekkel és alkalma lesz személyes megbeszéléseket folytatni a két ország közös politikai problémáiról. Junius 2-án nagy katonai parádé lesz. A látogatás junius 8-án ér véget.

## Ismét nagy harcokra van kilátás a kínai harcereken

A japánok nagy vereséget szenvedtek Honan tartományban

Csunking, május 27. A News Central távirati ügynökség jelentése szerint minden jel arra mutat, hogy a közeljövőben nagy harc fog lefolyni Hunan tartományban. A japánok nagy előkészületeket tesznek, hogy átkelhesse a Yuni-Yunking folyón és megkerüljék a Tang-Ting tavat. Egyre-másra érkeznek a japán megerősítések és nagy élénkség uralkodik ebben a szektorban, amely néhány nappal ezelőtt

még igen nyugodt volt. Ugyanebből a forrásból jelentik, hogy két héttel ezelőtt a japánok nagy vereséget szenvedtek Hunan tartomány déli részén, nyugattól hatvan kilométerre, Sin-Jang közelében.

Shanghai, május 27. Coux, a távolkeleti francia flotta admiralisa energikus tiltakozást emelt a japán flottánál a Razamis nevű francia hajón véghezvitt házkutatás miatt.

## Köpenicki kapitányt tartóztatott le a bukaresti rendőrség

Detektív regénybe illő hajszá után fogták el a régen keresett házasságszedelő szélhámost

Bucuresti, május 27. A fővárosi rendőrség ma szenzációs letartóztatást eszközölt. Egy Hariton nevű egyént sikerült őrizetbe venni, aki régóta követi a szélhámosok egész sorát kapitányi uniformisban.

A fővárosi rendőrség már régóta figyelte az álkapitány garázdálkodását, egyizben az a térparancsnokságra kísérték, ahol azonban ritka ügyességgel tudta magát tisztázni a szolgálatos katonatiszt előtt.

Most, hogy letartóztaták, kiderült, hogy valódi neve nem Hariton, és Eftimie Angelescu, Jan Angheliescu és Jean Eftimie néven is szerepelt. Ez utóbbi néven többször elítélték. Legutóbb akkor szökött meg, amikor a vacaresti börtönbe szállították. Az álkapitány, aki érezte, hogy üldözik, többször változtatott lakást. Rövid időn belül 25 helyen volt albróló. Tegnep este, amikor észrevette, hogy detektívek követik, autóbába ugrott, a detektívek azonban egy másik autóbába eredtek. Az álkapitány kiugrott az autóból, hogy így tévútra vezesse a detektíveket, azonban ugrás közben megsértette jobbkezét.

Ennek a jelenetnek több tanúja volt, akik közölték a detektívekkel, hogy az üldözött egyén kiugrott az autóból és közben megsértette kezét.

A detektívek biztosra vették, hogy a szélhámos fel fogja keresni valamelyik kórházat, vagy ambulatóriumot. Éppen ezért valamennyi kórházba és ambulatóriumba megfigyelőket állítottak. Ma reggel ezután a Soseana lanceluion lévő ambulatóriumban valóban jelentkezett egy kapitány, kinnek fel volt kötve a karja és kötözést kért. Az ambulatóriumban várakozó rendőrkapitány azonnal igazolásra szólította fel az álkapitányt, aki méltatlankodva tiltakozott:

— Csak a térparancsnokság igazoltathat engem.

Az ambulatórium személyzete, amely tanúja volt ennek a jelenetnek, a kapitányi uniformisba öltözött szélhámos segítségére sietett, úgy, hogy a rendőrkapitány kénytelen volt telefonálni Paximade rendőrkvesztornak, aki több rendőrtiszt kíséretében személyesen szállt ki a helyszínre. Az álkapitány, amikor a nagy rendőri készültséget látta, megadta magát. A házkutatás során lakásán több uniformist találtak, rengeteg nőnek a fényképét, vaskos szerelmi levelezést, amelyből kiderült, hogy az álkapitány Hariton néven igen sok nőnek ígért házasságot, akikről tekintélyes pénzüsszeget csalt ki. A nyomozás tovább folyik és még szenzációs fejleményeket ígér.

— Az arabőr célszerű ápolásához mindekelőtt az szükséges, hogy bélműködésünket reggelenként éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel megfelelően elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

— **GYORS ÜTEMBEN HALADNAK ELŐRE A JUNIUS 8-IKI UNNEPSEGEK ELŐKÉSZÜLETEI.** Bucurestiből jelentik: A junius 8-i ünnepek előkészületei gyors ütemben haladnak előre. Marinescu tábornok a szervező bizottság elnöke, dr. Coriolan Tatáru szamosztartományi királyi helytartóval karöltve, megszervezték a „restauráció” biciklizversenyét azon a helyen, ahol Öfelsége II. Károly király 1930 junius 6-án repülőgéppel leszállt. Földészektől álló zenekar és a falvak lakóinak több ezer emberből álló küldöttsége érkezik a Körös partjára, hogy megéltenezzék azt a pillanatot, amikor Modura Maria vízzel tölti meg azt a korsót, amelyet a biciklisták hoznak Öfelségének.



Ford  
nagyobb teljesítmények  
elérésére egy megfelelő o-  
lajat kíván. Ez az olaj az  
új Luboil.

## SENZÁCIÓS GYŐZELMET ARATOTT EGY ROMÁN OLAJ

Az Unirea Társaságnak sikerült hosszas kísérletek után rendkívül **MAGAS ÉRTEKŰ ROMÁN OLAJAT** gyártania. Amikor az új Luboil-t a külföldi laboratóriumok megvizsgálták és az analízisek alapján kiváló minőségűnek találták, épen úgy, ahogy Romániában a legkiválóbb vezetők, a siker

utja nyitva állott. Nem is lehetett másképp. Az olaj saját tulajdonságai révén vezetődik be és az új Luboil, amelyet az Unirea Társaság válogatott román nyersolajokból készített, olyan keendőanyag, amely a legkiválóbb olajok sorába tartozik. Sikerét méltán kiérdemelte.

**Az új Luboil OLCSÓ, mert mint belföldi készítmény nem fizet vámot és nincs alávetve a kontingentálásnak.**

**AZ ÚJ LUBOIL UNIREA**

UNIREA S. A. R. GYÁRTMÁNYA

## A telekkönyvi munkálatok költségeinek fedezése végett új adót vetettek ki a falusi és városi ingatlanokra

1938 április elsejétől kezdve számítják az új pótadót. A kivetési munkálatokat már meg is kezdték a pénzügyigazgatóságok

Az ingatlanok nyilvántartása Románia területén nem egységes alapelvek szerint történik, mivel a telekkönyvi rendszer az ókíráltság területén nincs érvényben. A kormány már éveken ezelőtt elhatározta, hogy a telekkönyvi rendszert az egész ország területére kiterjeszti és az előmunkálatok erre nézve már régebben folyamatban vannak.

1933-ban új törvény jelent meg, amely a kataszteri és telekkönyvi rendszernek az egész ország területén való meghonosításáról szól. Ez a törvény felhatalmazza az igazságügyminisztert arra, hogy az általa alkalmasnak tartott időpontban külön pótadót vessen ki az ingatlanokra. Ebből a pótadóból fogják fedezni a telekkönyvi kiterjesztés munkálatainak költségeit.

Az igazságügyminisztérium most 40.404 szám alatt körrendeletet intézett az ország összes pénzügyigazgatóságaihoz, amelyben az 1933. évi törvényben biztosított felhatalmazás alapján pótadó kivetésére ad utasítást. Az új pótadót 1938 április elsejével fogják számítani és a kivetési munkálatokat a pénzügyigazgatóságok már meg is kezdték.

Az új pótadó kiterjed minden falusi és városi ingatlanra. A pótadó kulcsait a következőképpen állapította meg az igazságügyminisztérium: a szántóföldeknél és réteknél 0.5 százalék, a legelőknél 0.3 százalék, a gyümölcsöknél és szőlőknél egy százalék és a városi ingatlanoknál fél százalék.

A miniszter utasítása szerint az új pótadó kiterjed azokra az ujonnan épített vá-

rosi ingatlanokra is, amelyek viszonylagos adómentességet élveznek. Az új házak adókedvezménye ugyanis abban áll, hogy sem megyei, sem városi pótadót, ezenkívül az ugyancsak pótadónak számított utadót sem kell fizetniük az ingatlan tulajdonosoknak. Ez az új pótadó azonban az adókedvezményben részesített ingatlanokra is kiterjed. (7-7.)

## Rekvirálási visszaéléseket leplezték le a Bánságban

Timisoara, május 27. (Az Új Kelet tud.) Hetekkel ezelőtt feljelentés érkezett a temesi királyi helytartósághoz több perjámosi sváb gazda ellen, akik a katonai ló-rekvirálások körül visszaéléseket követtek el. A feljelentést az ügy sulyos volta miatt tekintettel egyenesen Calinescu minisztereinközhöz továbbították, aki viszont a nagyvezérkarral bízta meg az ügy kivizsgálásával. Magasrangú katonatisztek szállottak ki a helyszínre és megállapították, hogy több sváb gazda Mihalescu Stefan iskolaigazgatóval szövetkezve, kisebb-nagyobb összegeket szedett be számos gazdától, azzal az ígérettel, hogy mentesítik őket a kötelező ló-rekvirálás alól. Huszonnyolc gazdától összesen 24.000 lejt szedtek be, a pénzt pedig maguk között osztották szét. A vizsgálat adatai alapján a temesvári katonai ügyészség letartóztatta Mihalescu Stefan iskolaigazgatót, valamint Wollmann Ferenc és Huck László gazdákat, egyben pedig eljárás indult meg 28 perjámosi gazda ellen is. A katonai törvényszék helybenhagyta a letartóztatási parancsokat, egyben pedig a vizsgálat további folytatását rendelte el.





# UJ KELET *Legújabb hírek*

**Minden nőt megszépít és minden szépséghibát eltüntet a SULFAMYL puder és arckrém**

## (Elsőoldali cikkünk folytatása)

**Atszervezik az orosz kormányt?**  
Párizs, május 27. A Figaro moszkvai tudósítójának értesülése szerint Moszkvában az a hír járja, hogy Sztalin átszervezi kormányát, amelynek folytán Molotov távozik helyéről. A külügyi népbiztos utódját illetően még nem történt intézkedés. Az átszervezés következtében a népbiztosok tanácsának elnökévé Mihojant, Sztalin közvetlen környezetének tagját nevezik ki.

**A japánok helytelenítik az egyezményt**  
London, május 27. A japán kormány hivatalos uton közölte az angol kormánnyal, hogy helyteleníti a szovjettel kötött angol-francia egyezményt. Sigemitsu londoni japán nagykövete kijelentette a Downing Streeten, hogy ez az egyezmény megerősíti a szovjet erőt a Távol-Keleten, mert haderejének tekintélyes részét irányíthatja a Távol-Keletre, 500 millió font angol kölcsön a szovjetnek?

Róma, május 27. A Giornale d'Italia Berlinből keltezett jelentése szerint illetékes német körökben úgy tudják, hogy Anglia titokban 500 millió font sterling hitelt folyósított Oroszországnak. A kölcsön hadfelszerelési célokat szolgál.

## Nagy társadalmi botrány Egyiptomban

Kairó, május 27. A közvélemény figyelmét különös botrány vonta magára, amelybe Mohamed Ibrahim, a régiségi hivatal helyettes főnöke is bele van keverve. Mohamed Ibrahimot letartóztatták, azzal vádolva, hogy egy piramiskutatás költségeit eltulajdonította. Rajta kívül még számos tisztviselőt tartóztattak le.

## Veszedelemes anarcbistát tartóztattak le Franciaországban

Valenciennes, május 27. Bernardo Pena Diaz közismert spanyol anarcbistát, akit a francia rendőrség az angol királyi pár franciaországi látogatása óta kövözt, most sikerült letartóztatni.

## Razzia Bucuresztiben a zugirások ellen

Bucureszt, május 27. Az ilfovi ügyvédi kamara professzionális rendőrsége tegnap általános razziát tartott, hogy leleplezze azokat, akik titkos ügyvédi gyakorlatot folytatnak, vagy ügyvédek felhajtóiként szerepelnek. A razzia során tetten értek egy Boros Petre és Winter nevű zugirást, akik ellen folyamatba tették az eljárást.

## Angol-német közeledés?

LONDON, május 27. Egyelőre megerősítésre szoruló hír szerint Chamberlain a szovjet-szerződés megkötése után újabb közeledési kísérleteket tesz Németország felé. Az angol politikusok állítólag nemzetközi konferenciát összehívását tervezik.

## A csuzimai csata évfordulója

Tokió, május 27. Egész Japánban és a meghódított kínai területeken nagy fénnnyel ünnepelte ma a japán hadsereg a csuzimai csata 34-ik évfordulóját. Ismert dolog, hogy a híres csuzimai csata során, amely 1905 május 27-én zajlott le, a japán flotta teljesen megsemmisítette az orosz flottát.

## Iorga professzor és Vaida királyi tanácsosok adományai a nemzetvédelmi alapra

### Egy karánsebesi diák megható adománya a fegyverkezési alapra

Bucureszt, május 27. Armand Calinescu miniszterelnök és hadügyminiszter a következő tartalom levelet kapta Nicolae Iorga királyi tanácsostól:  
„Felajánlok egy bizonyos pénzösszeget a hadsereg részére, hódolatom jeléül. Adományomból szimbólumot akarok teremteni. Felajánlom azokat a leckedijákat, amelyek ebben az évben a katonai iskolában, ahonnan a mi szeretett katonáink vezetői kerülnek ki, tartott előadásaimért illetnek meg. Kérem, hogy vegyék át az iskola komman-

dáns tábornokától.“  
Alexandru Vaida Voievod királyi tanácsos ugyanakkor 30 ezer lejt adományozott a hadsereg céljaira.  
Butiuc Constantin Eugen, a karánsebesi Traian Doda liceum hetedosztályos tanulója a miniszterelnökhöz intézett levelében közli, hogy megtakarított pénzét, 120 lejt, a hadsereg céljaira adományozta. Megemlíti levelében, hogy ezt az adományt a háboruban elesett apja emlékére adja.

**ZORRO** hőstetteiről beszél az egész város.  
**ZORRO** „Az ostoros ember“ keddig látható a Thalia mozgóban.  
**ZORRO** kalandjainak második és befejező részét keddtől mutatjuk be.  
**„ZORRO“ végső győzelme** a szenzációk szenzációja!  
Műsor előtt a legújabb Fox és Metro hirdok!  
Helyárak: földszint 33 lej (diákoknak csak 23 lej), erkély 23 lej minden illetékkel együtt

## Jugoszláv lap cikke a romániai választások jelentőségéről

Belgrad, május 27. (Rador.) A közeli választásokkal kapcsolatban. Románia bel- és külpolitikáját kommentálva, a Pravda című lap megállapítja, hogy a mult likvidálása után a román korporatív rendszer véglegesen megalakult és a Nemzeti Ujjászületés Frontja valóban nemzeti párt lett, a belpolitika élő megnyilvánulása. A külpolitikát illetően, a lap hangoztatja, hogy Románia pozíciója megszilárdult a Németországgal, Franciaországgal és Angliával

kötött kereskedelmi egyezmények során, amelyek a nagyhatalmaknak a román gazdasági életben való részvételét biztosítják. A Pravda kiemeli a Gafencu által az európai fővárosokban tett körutja alkalmával kifejtett fényes diplomáciai tevékenységét. Az összes körülmények tanulmányozása alapján a lap megállapítja, hogy a választások megejtésére választott pillanat kedvező és hogy a siker biztosítva van.

## Padarevszki nem hangversenyezhet többé

Newyork, május 27. Padarevszki állapota, aki mint megirtuk, newyorki hangversenyre előtt szivvrohamot kapott, nem javult. Orvosai véleménye szerint lehetséges, hogy

a világhírű lengyel zongoraművész és volt lengyel köztársasági elnök soha többé nem léphet hangverseny-dobogóra.

## Lekerült a Népszövetség napi-rendjéről az Aaland-szigetek kérdése

### Az érdekelt felek egymás között fogják megoldani a kérdést

Genf, május 27. (Rador.) Maiski pénteken este utasítást kapott Moszkvából, hogy kérje az Aaland-szigetek kérdése tárgyalásának elhalasztását. Valószínűnek tartják, hogy a belga előadó kérni fogja a tanácsülésnek néhány napra való felfüggesztését, hogy időközben Svédország, Finnország és a Szovjetunió magánjellegű tárgyalásokat folytathassanak.

Genf, május 27. Egy utolsó erőfeszítéssel sikerült formulát találni arra, hogy az Aaland-szigetek kérdésének szavazás alá bocsátását elkerüljék, kiküszöbölve eképpen annak a lehetőségét, hogy akár a szovjetek kérését, akár a Bourquin-jelentést visszautasítsák. A délutáni ülésen a kérdés előadója szóbeli, de kizárólag informatív jellegű jelentést fog tenni az Aaland-szigetek demilitarizálására irányuló tárgyalásokról, anélkül említve meg a kérdést, hogy bármilyen konkluziót is levonna. Ezután egyrészt Finnország és Svédország képviselője, másrészt

a szovjetek képviselője, ki fogják fejteni a kérdésben elfoglalt álláspontjukat. A tanács nem fogja kihirdetni határozatát, mivel a szovjetek képviselője lemondott arról, hogy elhalasztó határozati javaslatot indítványozzon. Ilyen módon az Aaland-szigetek kérdése lezárul anélkül, hogy bármilyen határozatot is hoztak volna. A Népszövetség elé terjesztett ügyet az érdekelt felek fogják megoldani, akár utólagos tárgyalások, akár Finnország egyoldalú határozata alapján.

— Hétfőn nincs tanítás a kolozsvári ortodox zsidó elemi és a neolog zsidó elemi iskolában és óvodában. A kolozsvári ortodox elemi zsidó iskola és a neolog zsidó elemi iskola, illetőleg óvoda vezetősége ezuton adja a szülők tudomására, hogy hétfőn, a hivatalos szünnapra való tekintettel nem lesz előadás. Kedden reggel a rendes időben kezdődnek a tanítások.

## Egy londoni multimilliomos 27 éves gyomorhajából

gyógyult ki a Gastro-D. kezeléssel. Mr. Morr Prenghtoin ismert londoni multimilliomos, akinek a kenti hercegségben óriási birtokai vannak. 27 éven át szenvedett makacs gyomor- és bélhajában. Azt nem is kell mondanunk, hogy az angol főúr a világon mindent megpróbált, orvosai tanácsára bejárta az összes világfürdőket, de nem tudott tartós javulást elérni. Sőt az utóbbi időben már annyira rosszabbodott állapota, hogy mindent kihányt, csak teás tejet tűrt a gyomra.

Orvosai tanácsára végre az Amerikában híres tudósok által felfedezett gyógynövénykivonatot, a Gastro-D. gyógyszert kezdte szedni és már az első hetekben olyan javulás állott be, hogy könnyebb diétás kosztot ehetett, három havi kúra után pedig tökéletesen meggyógyult és ma már, dacára magas korának — mindent ehetik és ismét golfozhatik. A világhírű amerikai Gastro D. rendkívüli gyógyító hatással van a legmakacsabb gyomor-, bél-, epe- és májmegetegedések eseteiben.

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban és drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej utánvét mellett. Császár E. gyógyszertárában, Bucuressti Calea Victoriei 124.

## Titokzatos kődobalók után kutat a brailai rendőrség

Braila, május 27. A rendőrség rejtélyes ügyben folytat nyomozást, amely igazolomban tartja a brailai közvéleményt. Néhány nap óta éjszakánként kővel dobálják meg A. Markovits Bulevardul Carol 130 és Julia Maria asszony Plevnei uccai házát. A nyomozás eddig semmi eredménnyel nem járt.

## Ma reggel érkezik Constantába a palesztinai gazdasági bizottság

Constanta, május 27. A Transilvania hájával ma, vasárnap reggel Constantába érkezik a palesztinai gazdasági bizottság, melyet Selusch a volt román-palesztinai kamara elnöke vezet. A palesztinai gazdasági bizottság Bukarestben az 1940. évi román-palesztinai gazdasági szerződésről fog tárgyalni.

## A német sajtó nagy elismeréssel ír a berlini román turisztikai kiállításról

Berlin, május 27. Az egész német sajtó vezető helyen foglalkozik a román turisztikai kiállítással, amely a napokban nyílt meg Berlinben. A Frankfurter Zeitung „Románia az utazások földje“ címen igen meleg szavakkal emlékezik meg Titeanu propagandaminiszteréről, akinek a szép kezdeményezés sikere köszönhető. A lap hangsúlyozza, hogy Románia ideális vadászterület és rendkívüli értékekkel rendelkezik a folklór és bizanci templomművészetet illetőleg.

A Deutsche Allgemeine Zeitung hasonlóképpen vezető helyen ír a kiállításról, rendkívül lelkes hangon és számos képet közöl egy kiállításról, mint általában Romániáról. Az összes lapok ajánlják olvasóiknak, hogy látogassák meg a román kiállítást.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. Telefon: 18-60.

Cluj, jun. 2. A l  
lentései: A cs  
lasztásokról az alá  
érkezett eredménye  
dig nem teljesek, t  
ható, hogy a válas  
lódés nyilvánult m  
uj választási techn  
szavazás módja an  
ta. Így történt azu  
kor a legtöbb vála  
zást felfüggesztett  
szavazás folytatód  
a hajnali órákba h  
versengésének kizá  
igzalmait nem is f  
zötti versengés a  
zött annál erőtelje

A kormány tagj  
mindenütt jelentős  
rültek be a képvis  
gyelemre méltó e  
mand Calinescu m  
lasztási sikere. E  
eredménye általáb  
zásoknak, bár néh  
itt-ott élénk megk  
Clujon és a Szar  
pontjaiban ugyanc  
tó választásban volt

Szamos  
összesített eredm

Intellektuál

Nicolae Zigre 98  
Victor Jinga 7639,  
Lupas 6734, dr I  
Serban 6638, Iuliu

A többi jelöltek  
kész 6051, Victor  
Gibu 5247, Ioan M  
4834 és Alex Bok  
pott.

Ipar és

Dr Soós István 8  
Virgil Andru 2688  
Ghetie 2524, Gh. I  
Andrescu 2305 és

A többi jelöltek  
Adrian Jacob 199  
Josif Puscas 2238  
Barbu 2279, Ioan  
Teodoru 1752 szar

Mezőgazd

Dr Vaida Sánd  
55.714, Grigore  
43.284, dr Victor  
das 41.186, Andr  
Olteanu 39.247 sz

A többi jelöl  
36.800, Jósika J  
Alexandru 31.6  
Victor Farcasu  
dr Asztalos Sánd  
35.093 szavazato

Mures-tart  
megye er

Mezőgazd

Jacob Adamoi  
Boros Victor 4  
Maior Victor 50  
ganel Stefan 54

A meg nem